

# 杭州希望杯匆匆取消二试被吐槽

## 主办方称,与其被叫停不如自己停

据记者了解,明年一些奥数杯赛组织者要缩减比赛规模

本报通讯员 王毅 本报记者 梁建伟

这两天,杭州上万名家长被一则通知给震惊了——接希望杯组委会通知,希望杯二试取消。落款时间是3月21日,离希望杯3月19日开考的初赛结束才过去两天。

上周日,全省8万多名学生参加了希望杯初试,是全国参赛人数最多的省份。因为下雨,送孩子赶赴考场的家长太多,部分地方甚至造成了交通拥堵。

二试取消的消息一出来,参加考试的娃和他们的爸妈们都有点懵,准备了这么久的考试,说取消就取消了,合适吗?

昨天,钱江晚报记者证实,这则消息是真的:希望杯二试真的取消了。

### 这不是愚人节的恶作剧

#### 杭州希望杯二试真的取消了

4月1日才是愚人节,但杭城的上万名家长感觉提前被“愚弄”了。只不过,这条愚人节般的消息很快被证实是真的。

昨天,钱江晚报记者第一时间向希望杯浙江组委会确认,得到的答案是,希望杯二试确实取消了。一位资深工作人员表示,这是接到了希望杯北京组委会的通知才作出这个决定的。

为什么突然作出这样的决定呢?

钱江晚报记者发现,在3月19日希望杯进行初赛前后,杭城有多家媒体陆续关注这项赛事,有些报道持批评立场。

希望杯浙江组委会一名工作人员说,与其被教育部门叫停,不如自己先停。希望杯的一试成绩会在一周后公布,至于明年希望杯在杭州还办不办,工作人员说,目前还不确定。

据了解,希望杯奥数比赛由来已久,到今年小学已经是第15届,初中第28届,浙江省共有8.3万学生参加,是全国(包括台湾香港澳门地区)参赛人数最多的省份。杭州市区有1.1万名学生参加,占了全省近1/8,有的班一半孩子都参加了。

钱江晚报记者在采访中发现,目前被取消的只有杭州地区的二试,全省其他地区的希望杯二试是正常举行的。钱报记者在一张网友上传的图片上看到,温州报名点的2017年希望杯二试名单已经出炉,发布时间是昨天。

为什么单单取消了杭州地区的二试呢?据知情人士透露,这几天多家媒体连续报道,导致希望杯树大招风,影响颇坏。他认为,取消杭州地区的二试,是为了让批评声“熄火”。

### 不少家长吐槽

#### “希望杯”变“绝望杯”

按照原计划,3月19日希望杯初赛结束后,其中成绩排名各年级前四分之一的学生,将参加4月9日的复试(即二试)。

杭州地区有1.1万名学生参加了比赛,也就意味着有2600名左右的学生可以参加下个月的二试。但现在,他们都失去了这个机会。

对于这个结果,家长态度各异,愤怒的、震惊的、诧异的、失望的,也有无所谓。但是,大多数家长对希望杯仓促取消二试表示

不理解。

上周日,杭州人的朋友圈曾被一张图刷过屏:家长带着孩子冒雨参加希望杯考试,考场门口是拥挤一团的伞面,在寒风中,家长们一脸的焦虑。

钱江晚报记者了解到,当天参加希望杯一试的孩子家长中,普遍有两种心态:一是打酱油,让孩子感受下这种大规模的杯赛,检验下和优秀学生的差距;二是冲名次去的,这对将来读民办初中有好处。这些孩子中,近半都参加过其他奥数杯赛,比如早些时候举行的华杯赛。多参加这些考试,增加获奖的几率。

对很多家长来说,这纸“取消二试”的通知,甚至比初试那场大雨要可怕得多,纷纷吐槽,希望杯一下成了“绝望杯”。

韩女士的孩子11岁,今年四年级,周日参加了初赛。“我之前拿到的考点是在市区的一所小学,后来又改到了偏远郊区的一所大学。我们早上6点半起床,7点出门,8点赶到考点,发现学校门口全都是人,天还下着大雨,大家都很苦。”韩女士说,家长们这么辛苦,寄托了这么大的期望,等来的竟是二试没了,实在是想不通。

王先生就显得有些愤怒。他对钱江晚报记者说,孩子今年六年级,就报了这一个数学比赛,“以前想让孩子轻松点,所以没上什么数学类的兴趣班,也没参加过数学奥数。到了五年级下学期,周围的朋友劝我,孩子马上要小升初了,数学一定要考一个杯赛的获奖证书,民办初中比较看重这一点。于是才带着儿子来参加希望杯。”

王先生说,他和儿子把所有希望都寄托在了这次比赛上。“我们只报了这一个比赛,本来信心满满,现在却告诉我二试不考了,一试的成绩民办初中会认吗?”

昨天,钱报教育微信号“升学宝”推送二试取消的消息后,网友的评论也相当火热。

有家长觉得,这样贸然取消比赛,对那些准备了这么长时间的孩子和家长来说,十分不公平。也有网友评论说,“奥数只合适5%的人学,却让95%的孩子陪练,如果从以人为本角度出发,必须向上海学习,取消杯赛。”还有网友希望家长能理性看待这件事,“杯赛减少甚至取消不意味着不搞数学、扼杀未来的数学人才。相反,这一举措有利于缓解中小学生学习课业竞争激烈的局面。奥数和杯赛培养出来的格式化解题方式,实际并不利于孩子未来拥有发散性、个性化的数学思维。”



上周日,不少人杭州的朋友圈都在发这种“家长冒雨陪考希望杯”的图片,场面热闹堪比高考。

### 还有话要说

#### 杭州市教育局曾出台11条禁令

#### 不取消有看法,取消了有意见

#### 各位家长,你看怎样最合理

数学杯赛热已成为一个全社会关注的焦点,杯赛热导致数学培训热,数学培训热又催生了一家培训机构。最后,苦不堪言的还是孩子和陪孩子参加培训考试的家长。

在全国很多地方,这已经成为了一个利益链,把很多家长和孩子都绕了进去。

去年底,杭州教育局针对杯赛热、培训热出台了11条禁令,比如严禁义务教育阶段学校组织、变相组织奥数等学科竞赛,严禁中小学校向机构或个人出借场地,设置学科竞赛考点。

而在上海,已经明确规定,不准社会培训机构举办杯赛,奥数杯赛如果与社会培训机构的利益挂钩,一经查实将追究相关责任。当地颇有名气的“亚太杯”、“小机灵杯”等四大奥数传统杯赛,有三个因此被取消或改名。

希望杯取消杭州地区的二试,正是在这样的背景下发生的。

杭州教育界一位资深人士对钱江晚报记者说,针对目前奥数杯赛热的现状,教育行政部门必须有所作为。“杭州针对数学杯赛出台的11条禁令,在规范杯赛方面已经做得很好了。杭州市教育局的条例只能针对各中小学校和教师,对教育培训机构是没有管辖权的,如今培训机构把杯赛考场放在大学里,超出了市教育部门的管辖范围。这需要更高一级的教育主管部门及相关部门布置针对性的政策。”

教育部门三令五申,也让奥数杯赛组织者感受到了压力。某杯赛组办机构的负责人对钱报记者说,教育局严禁中小学校向机构或个人出借场地,这让赛事组办方非常被动,只能向郊区的高校租借场地。这位负责人说,在现有的政策下,组织数学杯赛一定要低调,“今年我们有7000多人参赛,我打算明年缩减规模,减少一半左右的参赛人数。参赛人数过多,的确存在安全隐患。”

从昨天各界的反应来看,大家对此态度各异。有人失望,有人叫好。奥数杯赛不取消,家长认为苦了孩子;取消了,又觉得不给孩子展示的平台。那么,你觉得,到底怎样做才是合理的呢?